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CENTRO DE ESTUDIOS MIRKO JOZIC
Club Social y Deportivo Colo-Colo 
Área de Dirección y Gestión de Proyectos

PERFIL DE PASANTIA – PRÁCTICA PROFESIONAL:
Perfil académico y Responsabilidades laborales
Proyecto N°: 001 / NOMBRE: La Quiebra del Club Social y Deportivo Colo-Colo: Transición, tecnocracia y neoliberalismo en la crisis del 2002 (1989-2002).
1 SOBRE EL PROYECTO
El proyecto señalado se propone trabajar el proceso de desarrollo institucional y deportivo del Club Social y Deportivo Colo-Colo desde el año 1991, fecha de obtención de la Copa Libertadores de América, que culminó estrepitosamente con una fuerte crisis financiera el año 2002 con la declaración de quiebra del Club deportivo. Este hito significó el puntapié inicial para la creación de Sociedades Anónimas del Deporte Profesional, que inauguran un modelo de gestión deportiva empresarial, y distanciada de su antigua tradición civil y social. Las preguntas que guían el análisis son: ¿Cuáles fueron los factores más relevantes que provocaron la quiebra del Club Social y Deportivo Colo-Colo el año 2002? ¿Qué papel jugó la política transicional del Estado chileno en el proceso de crisis del Club deportivo? ¿Cómo impactó este proceso en los hinchas y socios del Club? ¿Qué modelo de gestión deportiva reemplazó a la fracasada administración colocolina?
La investigación está motivada por dos aspectos. El primero es dar cuenta empíricamente sobre el proceso de auge y caída del balompié nacional vivida entre 1990 y 2002, siendo la experiencia de Colo-Colo expresión de una administración con innumerables problemas de adecuación a los nuevos escenarios globales de las telecomunicaciones, la caída de barreras regulatorias en el mercado de jugadores e inversiones deportivas a nivel mundial, y el fenómeno naciente de las barras bravas y su dinámica de confrontaciones en el espacio público. 
Un proceso nacional poco abordado por las ciencias sociales y del que no han habido reflexiones constructivas para las proyecciones futuras de la administración del deporte nacional. En segundo lugar, construir un análisis a partir de conceptos como “tecnocracia”, “política cosista” y “televisación” que, de cuenta desde otras esferas de la sociedad civil, el impacto que tuvo la administración del Estado chileno durante la post dictadura para la profundización del proyecto neoliberal de la dictadura de Augusto Pinochet. El objetivo general del proyecto es identificar cuáles fueron los factores más relevantes que provocaron la quiebra del Club Social y Deportivo Colo-Colo el año 2002, en el periodo de 1990 y 2002.
Se propone un dispositivo cualitativo de indagación empírica, mediante el cruce de fuentes de la época (diarios y revistas deportivas), y fuentes orales quienes vivieron la quiebra el año 2002. Se complementa con material secundario, documentación jurídica de dos leyes, Ley N°19.327 de Seguridad en los Estadios de 1994 y la Ley N°20.019 de Sociedades Anónimas de 2005. La muestra de entrevistados/as está intencionada a jugadores del plantel 2001-2002 y a trabajadores del Club activos entre 1990 y 2002. El análisis se centrará en aspectos de la gestión deportiva de la época a partir de las categorías de “modernización” y “tecnocracia”.
Para constituir un análisis multidimensional que permita diversificar el análisis sobre el periodo transicional chileno, haciendo énfasis en la aparición de nuevos actores sociales, y en las dinámicas políticas y económicas novedosas que surgen al interior de instituciones civiles como los clubes deportivos, es fundamental que las y los pasantes o practicantes tengan nociones de uno (o varios) de los tópicos a señalar:
a. Estudios del Deporte, el ocio y el tiempo libre.
b. Historia política y económica del Chile contemporáneo (1970-2010).
c. Procesos y teorías sobre los movimientos sociales.
d. Estudios socioculturales sobre la/s producción de identidad/es.
e. Gestión y políticas públicas.
f. Historia del Club Social y Deportivo Colo-Colo y del fútbol profesional chileno.
2 PERFIL
Estudiantes universitarios/as de las Licenciaturas de Sociología, Historia, Ciencias Políticas, Derecho, Periodismo o Comunicaciones; que se encuentren cursando, al menos, 5to semestre de su carrera con interés en la investigación social cualitativa, especialmente en las temáticas de Deportes, cultura del ocio y recreación, e Historia política y económica transicional chilena. Con interés, pero no excluyente, en la historia del Club Social y Deportivo Colo-Colo. 
Deben ser estudiantes con nociones generales sobre los estudios del deporte, el ocio y sus aspectos socioculturales, capaces de identificar autores importantes y que manifiestan una postura frente al devenir del deporte nacional.
En el caso de que las o los estudiantes busquen inscribir su participación en el proyecto como taller de habilitación o práctica profesional, sólo serán aceptadas en el proceso de postulación aquellas candidaturas de estudiantes en cuyas carreras el proceso de calificación contemple la evaluación con nota por parte de las y los supervisores en el marco del proyecto. 
Tendrán consideración preferente en la convocatoria aquellas candidaturas de personas que acrediten un promedio general mínimo de 6.0, y formación en metodología de investigación histórica, social y/o cualitativa, con promedio mínimo 5.5 en la materia. Se exige que las personas residan en Santiago durante todo el periodo de investigación y escritura.
2.1 Requisitos de la Candidatura y Documentos de postulación
Enviar correo a centrodeestudios@csdcolocolo.cl, adjuntando los siguientes documentos:
a. CV académico con datos de contacto actualizados, incluyendo participación en instancias de ayudantías, extensión y/o investigación.
b. Certificado de Historial académico-formativo.
c. Ensayos, Informes, Notas y/o Artículos de investigación relacionados a las áreas de estudios consideradas por el proyecto
d. Certificados de participación en instancias de investigación y/o extensión científica (opcional)
e. Cartas de recomendación por docentes universitarios (opcional)
f. Otras experiencias consideradas como relevantes para el cargo (opcional)
2.2 Habilidades excluyentes
Las habilidades claves son fundamentales, por lo tanto, excluyentes:
· Experiencia en revisión de archivos históricos, periodísticos y/o ministeriales.
· Capacidad de trabajo en equipo.
· Lectoescritura científica-académica
· Transcripción de documentos.
2.3 Habilidades óptimas
· Manejo disciplinar y de literatura en Estudios del Deporte, historia social y política de Chile, Construcciones de Identidad, Políticas Públicas, Organizaciones y movimientos sociales.
· Conocimiento de la historia y/o participación en el CSD Colo-Colo
· Experiencia en revisión de archivos periodísticos y/o jurídicos
2.4 Habilidades deseables:
· Experiencias en trabajos investigativos y/o presentaciones en Ponencias, Jornadas o Congresos
· Participación o postulación en revistas académicas
· Referencias académicas de profesores
3 RESPONSABILIDADES LABORALES
El trabajo requerido tiene un calendario de ejecución de nueve meses, entre abril y diciembre de 2022 (20 de diciembre), y contempla un máximo de 20 hrs. de trabajo por semana con un receso de invierno en el mes de julio. 
Las responsabilidades que involucran la práctica son: 
· Revisión, recopilación y transcripción de prensa de época en Biblioteca Nacional, y Archivo Colo-Colo. Principalmente diarios de distribución masiva, y revistas de suplemento deportivo.
· Transcripción de entrevistas y documentación relevante.
· Reunión mensual (virtual o presencial) o cada 15 días para el control de avance, entrega de material, discusión y análisis de contenido; 
· Elaboración de informes y fichas sobre las fuentes revisadas y los elementos observados.
· Cumplimiento con fechas de entregas de insumos requeridos
· Disposición a una evaluación trimestral por parte del Centro de Estudios
· Compromiso profesional con la investigación y el Centro de Estudios Mirko Jozic
· Elaboración de un ensayo final que aborde alguna arista relacionada a la investigación trabajada.
4 REMUNERACIÓN
La ejecución del proyecto para el trabajo realizado se limita entre abril y diciembre de 2022, con una distribución de 20 hrs, como tope, de trabajo por semana. La hora de trabajo se pagará a $2.000.- CL.- totalizando $160.000.- CL al mes. Adicional a esto, cada practicante o pasante recibirá un bono de transporte de $10.000.- CL al mes. Estas remuneraciones son fijas y se cancelan a través de boleta de honorarios.
El pago de honorarios es obligatorio por parte del Centro de Estudios Mirko Jozic, pero puede ser cancelado con efecto inmediato si se desestima el vínculo laboral entre el practicante y el Centro de Estudios a partir de incumplimiento a las labores, mala conducta con el resto del equipo o abandono de deberes.
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